

“杀人虫”还在咬人 被恐惧抓住的他们

□快报记者 邢志刚 河南报道

曾泽平的最后23天

9月10日，商城县鲇鱼山乡下马河村，今年42岁的前湾组村民岳昌宇骑着摩托车行走在乡间小道上，神情凝重，他的妻子，去年就因为蜱虫叮咬失去了生命。

岳昌宇的身后，一位老人牵着两头牛，缓慢地行走在田间四下，除了金黄色的稻田外，高山云雾当中，茶林葱葱，林木缠绕。村民们的房子依山势而建，从山脚洼地次第而起，矮小的房子若隐若现。一切看起来都很平静，但一说到蜱虫，所有的平静都化为了乌有。

“我老婆从有症状到死亡，前后经历了23天！”岳昌宇说，他希望自己的妻子曾泽平被蜱虫叮咬死的遭遇，能引起当地和国内其他地方医疗卫生部门的重视。这一天，岳昌宇通过看电视才知道，这种叫蜱虫的东西，自己并不陌生。“在农村我们叫草蛉子，很多人都见到过的，只有芝麻大小。”也就是这一天，岳昌宇才知道，这种病例在国内其他城市亦有出现。

资料显示，自2006年安徽省发现人粒细胞无形体病病例，近年来，湖北、河南、山东、黑龙江、内蒙古、新疆、天津、海南等省份，都曾出现病例，且有死亡病例报告。

岳昌宇说，去年五月初三，妻子曾泽平出现头疼、发烧的症状。“当时以为是感冒，找村医去看，挂了水。这种病很吓人，病人会抽搐。”曾泽平在村医处治疗几天后，病情加剧，抽搐得更加厉害，严重的时候如同发疯一样。“是不是得了精神病？”在村医的建议下，曾泽平被家人送到了当地的精神病院。

“按照精神病治疗了6天，没有缓解！”岳昌宇又把妻子送到了商城县人民医院。医院按照常规检查，做了CT和血常规检查。“实在太担心了，当时到商城县人民医院之前，我还通过关系，找了熟人。”这一次，医院的结论是病毒引起的脑膜炎。但治疗6天后，依然没有什么效果，曾泽平被丈夫岳昌宇送回了家中。

“到底是什么病？县里最好的医院怎么都看不好？”岳昌宇开始怀疑，妻子是不是得了什么癌症。手足无措的岳昌宇，请来了“大仙”在家做法事。几天后，形容憔悴的曾泽平再次被送到了商城县人民医院，依然按照脑膜炎进行治疗。“这一次，在医院呆了5天4夜。”岳昌宇描述说，抽搐，抖动，一点东西都吃不进去。

“我疼……”妻子痛苦的喊叫声至今都让岳昌宇觉得非常揪心。

41岁的曾泽平自从得病以来，身强力壮的她被病魔折磨得消瘦不堪，严重的时候，曾泽平会抓住病床上的被子和床单，断断续续地叫唤。

在武汉一家医院，由于床位紧张，曾泽平先在前楼门诊观察。次日早晨4点多钟，一口痰卡在了口中，曾泽平再次发生剧烈的抽搐。清痰后，时间已经到了早晨7点多。

“就是倾家荡产，我也要让医院抢救她。”早晨8点多，医院的专家上班后查看了曾泽平的病情，认为没办法治疗。“当时我哭哭无泪！”当天，岳昌宇花费1500元包医院的一辆急救车将人送回了商城县人民医院。医院称：“已经无能为力！”

回到家中，两天后，曾泽平死亡。

“全身发烫，烧得厉害！”岳昌宇说，妻子最后的两天都是这种症状，全靠挂水维持生命。

从有症状到死亡，前后经历了23天。妻子曾泽平最后的23天让岳昌宇不堪回首。

“现在我才想起，她的身上有被虫子叮咬过的小红点。作为家属，我都一直相信医院，但现在，真不知道说什么好！”



商城县人民医院是当地收治蜱传疾病的唯一定点医院

在商城县县城一个工地的7楼，倚在尚未完工高楼的窗前，罗林英的丈夫周文德望着窗外阴雨连绵的天空，眼角湿润了。

周文德说，妻子去年9月份的时候，突然出现了高烧的症状。先是被赤脚医生误诊为感冒，随后在商城县人民医院，也没有查出什么毛病。但当时高烧已经达到了40℃左右，精神显得非常不正常，时常烦躁不堪，遂在医院建议下转至信阳市154医院感染科。“去的时候是周末，医院的主治医生不在，后来周一医生上班后，怀疑是无形体病。后病情加重，返回家中，第二天人就没了。”

“我有一个老表在省城郑州当厨师，当时他给河南省疾控中心打了电话。”几天后，市县等部门的人到了家里，询问情况。并告知家里的其他人，下地干活的时候戴

手套，不要把皮肤暴露在外面。

关于有关部门的此次上门了解情况，不少村民称，罗林英生前是下马河村的妇联主任，在村里有一定的名气，所以才被有关部门关注的。

下马河村火庙组67岁的季德芳，去年8月16日，身体无力，高烧不退，一儿媳妇黄菊将其送到了商城县人民医院。“四肢抖动得厉害，医院说治不了，转至信阳154医院，打吊针的时候，针头拔出来，血直往外冒。”

6天后，季德芳死亡。季德芳临死前叮嘱儿媳妇黄菊：“莫随便上山！”黄菊说，医院怀疑是白血病，先是在商城花费了7000多元治疗费，在信阳154医院花费了1万多元，始终在医院照顾婆婆的黄菊说，婆婆被蜱虫叮咬的位置是左耳。

“我是有老表在省城郑州当厨师，当时他给河南省疾控中心打了电话。”几天后，市县等部门的人到了家里，询问情况。并告知家里的其他人，下地干活的时候戴

手套，不要把皮肤暴露在外面。

老医生吴德正发高烧，先在儿子吴玉涛的诊所挂水。6月3日，73岁的吴德正无法站立。次日，在商城县人民医院抽血检查时发现，其血小板检测值已由正常的100到300个下降至25个，白细胞值由正常的4000到1万个下降至1400个。6月7日，吴德正被转至信阳154医院。6月11日，不治而亡。

9月10日中午，吴德正的儿子吴玉涛对登门造访的记者称：“医生说是蜱虫咬的，是无形体病！高烧不退，还出现了吐下泻的情况。”

据记者调查，今年5月22日，商城县鲇鱼山乡平塘村村民龚祥被蜱虫叮咬后死亡；今年7月3日，鲇鱼山乡庙岗村农民龚正成告别人世。临死前，症状和龚祥相似。

龚正成的堂兄龚正现说，龚在被误诊为感冒，挂了数天的吊针后，于7月2日晚被拉到商城县人民医院，至半夜，家属被告知龚已不治。第二天凌晨，家属将龚拉回家中。中午，龚死亡。

商城县疾病控制中心主任余芳告诉记者：“目前可以基本确定，人与人之间不传染。”商城县人民医院医务科科长王卫对记者提供的《人粒细胞无形体病防控问答》的材料称：与人粒细胞无形体病危重患者密切接触、直接接触病人血液等体液的医务人员或其陪护者，如不注意防护，也有感染的可能。

但事实上，由于宣传的缺少和信息的不畅，村民们依然谈色变。

由于担心家里的情况，在上海打工的曾伟华于今年6月份从上海回到了村里，“担心家人中招，我回来主要好一点。”陶泽学此前在西安打工。“听说村里有人陆续得怪病死了，焦心啊，在外面实在呆不住了，十几天前赶回来的。”

曾伟华面对记者，一个劲地说幸运。拖着篮子的下马河村火庙组罗良玉面对记者，一个劲地说幸运。

2008年7月，罗良玉突然觉得腿没劲，浑身难受，人抖动，高烧到39~40℃。赤脚医生打了点滴，但不见好转，赶紧到了商城县人民医院。“和其他已经死亡的病例一样，水米难进。后来医生告知，是被一种叫蜱虫的虫子咬的。”这位61岁的老人说，“差点就命悬一线了！”

陶泽学说，蜱虫叮咬致死事件，迅速传开了。随后，恐慌的情绪亦如至今尚不确定的病原体一样，在商城县一些乡镇传递。

拖着篮子的下马河村火庙组罗良玉面对记者，一个劲地说幸运。

2008年7月，罗良玉突然觉得腿没劲，浑身难受，人抖动，高烧到39~40℃。赤脚医生打了点滴，但不见好转，赶紧到了商城县人民医院。“和其他已经死亡的病例一样，水米难进。后来医生告知，是被一种叫蜱虫的虫子咬的。”这位61岁的老人说，“差点就命悬一线了！”

陶泽学说，蜱虫叮咬致死事件，迅速传开了。随后，恐慌的情绪亦如至今尚不确定的病原体一样，在商城县一些乡镇传递。

拖着篮子的下马河村火庙组罗良玉面对记者，一个劲地说幸运。